

НИВОТО НА КЛАСИФИКАЦИЯ СЕ ПРЕМАХВА!
КРДОПБГДСРСБНА
Дата:.....22.06.....20.09.....г.
Правно основание: & 17 от ПЗР на ЗДРДОПБГДСРСБНА
Длъжност: секретар на КРДОПБГДСРСБНА
Име и фамилия: РУМЕН БОРИСОВ
Подпис:.....

СТРОГО СЕКРЕТНО!

С П Р А В К А

ОТНОСНО: Резултатите от проведеното Многостранно съвещание на ръководителите на братските НТР в Москва от 26 до 30 юни 1989 година.

В работата на многостранното съвещание на ръководителите на братските НТР, от страна на УНТР, ПГУ-ДС взе участие делегация в състав: ръководител - полк. Г.Манчев - първи зам. н-к ПГУ-ДС и н-к УНТР и членове: полк. Л.Михайлов - зам.н-к УНТР, ПГУ-ДС и подп. Д.Баров - зав.сътрудничеството с братските НТР.

На съвещанието взеха участие с делегации всички братски социалистически страни с които се поддържа сътрудничество по линия на НТР както следва: СССР, УНР, ГДР, ЧССР, ПНР, СРВ, МНР, Куба. Пълен списък на ръководителите и членовете на делегациите се съдържа в Сборника с материалите от Московското Многостранно съвещание.

Съгласно направения извод от всички делегации, отразен в Заключителния документ, Московското съвещание протече успешно в делова обстановка, в дух на пълно доверие, разбирателство и братска дружба и допринася определено за по-нататъшно задълбочаване и усъвършенстване на сътрудничеството и повишаване на неговата ефективност.

Направените изводи и препоръки са от голямо значение за по-нататъшно повишаване на нивото на взаимодействие между братските разведки за успешно решаване на стоящите национални и интернационални задачи в областта на научно-техническото разузнаване.

Участниците на съвещанието изразиха своята признателност към ръководството на ПГУ-КГБ и У-ние "Т" ПГУ-КГБ за създадената безупречна организация и условия за успешно протичане на Съвещанието.

Съвещанието бе открито от началника на ПГУ, КГБ-ген.майор Шебаршин Л.В.

След приключване на съвещанието ръководителите на делегациите бяха приети от председателя на КГБ армейски генерал Крючков В.А. Справка за срещата е изготвена от др. Г.Манчев.

Съгласно програмата бе разгледан широк кръг от въпроси в следните основни направления:

I. Пленарни заседания

Всички ръководители на делегации произнесоха доклади, пълният текст на които е включен в Сборника с материали от Московското съвещание.

Съдържащият се в Сборника Заключителен документ на Московското съвещание е концентриран израз на основните изводи и насоки за дейността на НТР. Подчертава се нарастващото значение на научно-техническото разузнаване на настоящия етап и в бъдеще, в условията на усложняващата се АОО и засилващата се активност

на специалните служби на противника в разузнаваните страни. На база на задълбочен анализ на съвременното състояние и перспективи за развитие на науката и техниката в световен мащаб се посочват основните приоритетни направления в работата на НТР.

Подчертава се голямото значение и необходимост от по-нататъшното задълбочаване и развитие на братското сътрудничество и взаимодействие и ролята на Многостранните и двустранни делови и работни срещи.

II. Двустранни срещи

Делегацията на УНТР проведе двустранни срещи със съветската и всички други делегации на братските научно-технически разузнавания на които бяха разгледани въпросите за състоянието и перспективите на сътрудничество във всички области и договорени бъдещи срещи /за същите е приложена отделна справка -график/ , както следва по страни:

1. СССР

От съветска страна в разговорите взеха участие: ген.майор Зайцев Л.С. - ръководител на съветската делегация и н-к У-ние "Т", ЛГУ-КГБ, полк.Баринов Ю.А - член на делегацията на СССР и зам.н-к на У-ние "Т" и полк. Баташов Г.А: - н-к направление в отдел 3 и завеждащ сътрудничеството с УНТР.

Двете страни високо оцениха развитието на сътрудничеството в периода след последната делова среща м.октомври 1988 год. до сега. Същото се развива динамично във всички основни

направления в това число: обмен на научно-техническа информация, взаимодействие и използване на източниците по конкретни информационни задачи, съвместно решаване на целеви задачи във военно-приложната област, ембаргови операции, сътрудничество в оперативната област както на територията на нашата страна, така и зад граница по линия на резидентурите и пр.

Всяка страна информира подробно за развитието на вътрешнополитическата и икономическа обстановка и перспективите в условията на преустройството и проблемите за НТР във връзка с това както и за състоянието на АОО в разузнаваните страни, дейността на КРО и пр.

Съветската страна прояви интерес към нашия опит и организация в областта на реализиране на придобиваната информация, за което бе подробно информирана.

Съветските другари информираха, че при тях няма за сега промени в държавните структури /Комитета за нови технологии/ които касаят тяхната дейност. По-сложно е осигуряването на прикрития за ОР в предприятия, които са на стопанска сметка, но по принцип ОР се приемат с желание от тях поради подходящото образование, владението на чужди езици, често задграничен опит и пр.

Понастоящем се провежда съкращаване на апарата с около 50% на АН на СССР, ГКНТ /Държ. комитет за наука и техника/, редица министерства и пр., което ще затрудни работата с прикритията.

Оценена бе високо дейността на двете страни в области на информационния обмен. След 1985 год. до сега се поддържа

стабилно оптимално равнище на обема на обменяната научно-техническа информация и постоянна тенденция към повишаване комплектността и качеството на материалите.

Основно внимание се обръща на обмена в областта на приоритетната тематика - 10 области в това число: радиоелектроника, изчислителна техника, Химия, Биотехнологии и 12 направления от проблематиката на народното стопанство.

Особено следва да се отбележи нарастване на обмена във военно приложната област.

От изпратената на съветските другари общо 108 броя научно-техническа информация /НТИ/ от наша страна за разглеждания период около 21% са получили оценка 3 и 4.

От получените от нас общо 318 съветска НТИ с оценка 2 са 16 броя, с оценка 1 - 11 броя и без оценка - 87 броя.

От наша страна на съветските другари бе предадена подробна справка относно сътрудничеството между УНТР и У-ние "Т" за разглеждания период, както и справка за състоянието на работата по информационните въпроси между нашите две страни. Освен това в отговор на искане от съветска страна с № 425/28.XI.88г. предадохме информационна справка № 2098/22.VI.89 г. с приложена програма RELAP 5 MOD 2 за термохидравлично изчисляване на процесите в реактора тип ВВЭР. Копие от справките са приложени.

Бе договорено да получим в скоро време подобни справки и от съветска страна.

На база на посочените стравки, бяха обсъдени проблеми в

се св-
иниша-
а се на-
олни сщг
1978.

основните направления на информационния обмен както следва:

В областта на ядрената енергетика, интерес за съветските другари представляват въпросите:

- предвид възможностите на нашите източници и предоставяните от тях досега материали, съветските другари ще подготвят задание за продължаване работата в тази област.

- съветските другари проявяват интерес към възможността да каним техни специалисти при провеждане на международни семинари в тази област организирани от наша фирма.

- разработка на лазери със средни и високи мощности, по-големи от 5 кв.; изучаване на въздействието на лазера върху различни видове материали. - работи в А. Данилов

- Авиационна техника - Интересуват се от бордова техника за насочване на вертолети; информация за осигуряване точността на попадение на авиоракети. - работи в А. Данилов

- Радиоелектроника - Бе изказана благодарност за получените от нашия източник Попов материали особено по системите за специална радиовръзка и очакванията за продължаване дейността му в тази насока. Ст. Данилов

- Електроника - Проявяват интерес за получаване на технологическа информация и състава на електролити за литиеви акумулатори.

- Военноприложна тематика - Двете страни подчертаха необходимостта от конкретизиране на заданията и ежеквартална оценка на обменяните материали. Високо ценят сътрудничеството ни в тази област, но посочиха, че някои от предложенията ни се отклоняват поради съкращения в отбранителната промишленост.

от Борис
и Михаил
и Благоев

ВТРС

попоб
ири
Михаил

- Танк Леопард - съвместа работа за придобиване на образец двигател и трансмисия. Ще ни информират с писмо за тяхните интереси за продължаване на работата, след изясняване на въпроса с Военно-промишлената комисия и възможностите на тяхни източници за придобиване. *за уточнит*

- Артилерийска система и боеприпаси. - ново поколение - Ще бъде целесъобразно да се обсъди въпроса на предстоящата работна среща през м.ноември т.г. в София. *за изяснение*

- Във Военно-приложната тематика - Проявяват интерес към изстрели с повишена ефективност и оптически системи; ръководство на системи за залпов огън; управление и корекция на авиобомби; касетъчни боеприпаси, технология на производство на боеприпаси; инфрачервени средства за разузнаване; нови технологии в ракетните системи; ПТУР; използване на лазери в комплектите спецвъоръжение; конструкции и корозионно устойчиви материали; средства за близък бой. *- за се уточнен*

- Високо се оценява работата на нашия източник Попов - системи за специални радиовръзки и пр. Бе договорено да се подготви съвместна среща с Попов в началото на м.август т.г. в Москва след изясняване кога се връща в отпуск. На срещата да бъде разгледана неговата дейност и подготвено ново задание от съветските другари.

- Ембаргови въпроси.

Съветската страна се отнася с интерес към нашата идея за организирането на Многостранна работна среща на братските НТР.

- Агентурно-оперативни въпроси.

- По повод запитване на ПГУ-КГБ до ПГУ-ДС относно

възможностите за използване на заявители зад граница бе изяснено, че за сега няма такива възможности.

- В допълнение към изнесеното в доклада на съветската страна за работата по КНР, на двустранните разговори бе добавено, че: Въпреки официалното посещение на най-високо ниво от съветска страна в КНР, коренно изменение в отношенията засега не е настъпило. Продължава активната дейност на специалните органи на КНР срещу съветските представители, по обмена на научни работници, преподаватели и студенти. Провежда се целенасочена агентурно-оперативна работа с цел вербовка. Използува се ВН. Особено сложна в това отношение е обстановката в Пекин. По-облекчена в Шанхай.

В дейността по Ю.Корея съветските другари виждат определени перспективи, но КНР реагира болезнено на положително развитие на отношенията на СССР с тези страни.

По Израел съветските другари имат интереси и намерения за работа във връзка, с което проявиха интерес към нашия опит в тази насока. Предвид това бе договорено този въпрос да се разгледа на предстоящата работна среща през м. ноември т.г. в София и се командирова нашия ОР от Израел за участие в срещата.

С оглед по-нататъшно активно развитие на сътрудничеството във всички области бяха договорени следните делови и работни срещи: делова среща в София в края на 3-то тримесечие на 1990 год.; работни срещи - по проблемите на работата от територия на страната - в Москва в началото на 1-во тримесечие на 1990 год. по военно-приложната тематика през м. ноември т.г. в София. Подробни данни по срещите има в приложената отделна справка.

2. ЧССР

Чешката делегация участва в разговорите в пълен състав. Двете страни високо оцениха резултатите от развитието на двустранния обмен във всички области, като особено отбелязаха подобряването на качеството на научно-техническите материали по информационния обмен. Двете страни взаимно се информираха за развитието на вътрешно-политическата и икономическа обстановка в условията на преустройството и проблемите пред НТР в тази връзка.

Чешките другари информираха, че при тях също има процес на създаване на фирми, но се запазват и основните министерства, като тези на машиностроенето, металургията и електрониката са били обединени в едно министерство.

Работи се по създаването на Комисия по нова техника /по подобие на съветската комисия/.

Двете страни се съгласиха, че НТР трябва да остане орган на държавата, а не да следва тясно фирмената конюктура в икономиката.

Чешките другари изказаха благодарност за оказаното им съдействие от наша страна с подробна информация за нашия ЦПИ - структура, функции, задачи и др. Тази информация са използвали пряко в създаването на подобен център в тяхната страна. В допълнение информирахме чешките другари за промените в ЦПИ и реорганизирането му в самостоятелен ЦИО.

Проявяват интерес и бе договорено да им оказваме съдействие и в бъдеще в тази дейност.

За разглеждания период резултатите от обмена на научно-технически материали са били:

На чешката страна са били изпратени общо 68 материала, от които: 32 представляват интерес, 26 са от информационен интерес и останалите са без оценка.

Високо бе оценен материала за ANVIL 5 000.

От тяхна страна сме получили общо 128 материала оценени както следва: 4 бр. - оценка "3", 44 бр. - оценка "2", 9 бр. - оценка "1", 2 бр. - не представляват интерес и 69 бр. без оценка. Особено високо бяха оценени: оръжие с насочена енергия - 3; получаване на Ga-As слой -3; нови смоли на основата на композити - 3; микропроцесори на фирмата "INTEL" -3.

От наша страна предадохме на чешките другари справка относно сътрудничеството ни с тях за разглеждания период.

От тяхна страна ни бяха връчени списъци относно техните възможности да ни предоставят материали и списък за тяхните конкретни информационни потребности, които прилагаме.

Договорено бе да отговорим по нашите възможности след запознаване със списъците. Същите можем да обсъдим и на предстоящата ни делова среща в Прага в края на м. септември т.г.

Освен това във връзка с информационния обмен бяха разглеждани следните въпроси:

- Антибиотици - Необходими са големи суми за придобиване

Чешките другари ще изяснят с техните потребители възможностите за съвместно заплащане и придобиване.

- Ядрена енергетика - Имаме добри възможности и предлагаме материали, към което чешките другари проявяват интерес.

- Автомобилостроене - Представлява интерес за чешката страна, но ние не сме работили в тази област досега.

Нови керамични материали, катализатори . Проявяваме интерес.

- Микроелектроника.

Предлагаме 256 К, пълна документация и технология от наш източник.

Поради това, че нашия източник чака, още на следващия ден на Центъра бе разпоредено и на чешкия представител в София бе предаден списък с материалите, които влизат в комплекта.

- Ембаргови въпроси.

Чешките другари се отнасят с интерес и подкрепят нашата идея за организирането на многостранна работна среща на братските НТР по проблемите на ембарговите доставки.

Договорено бе следващата делова среща между двете разведки да се състои в Прага, след 25 септември т.г., /датата ще бъде определена в зависимост от полетите/ за 4 работни дена.

3. У Н Р

Унгарската делегация участва в разговорите в пълен състав. Двете страни високо оцениха резултатите от развитието на сътрудничеството ни във всички области. Особено бе отбелязано постоянното подобряване на качеството и специално това, че обмена се доближава до действителните потребности и интереси на двете страни.

Двете делегации взаимно се информираха за развитието на вътрешнополитическата и икономическа обстановка в своите страни и проблемите на НТР в условията на преустройството.

Унгарската страна подробно информира за особеностите на политическите и икономически процеси в УНТР, както следва:

Политическата и икономическа обстановка в УНР е сложна и своеобразна. Подлагат се на преоценка събитията от 1956 год. Политическата борба в УНР се изостря и има опасност от разцепление, има предложения за създаване на Център за реформи на Партията, няма общопризнат лидер. Имало е опасност от въстание от външни сили, но органите на сигурността са били информирани и са взели съответни мерки.

Големи проблеми има и в областта на икономиката. Външният дълг на страната е достигнал 17 млрд щ.д. и предвижданията са, че най-трудния период ще бъде към 1992 год.

Има големи структурни проблеми в промишлеността, много капитали са били вложени в енергетиката, химията, тежката промишленост.

За разглеждания период са били постигнати следните резултати в обмена на научно-техническа информация:

От наша страна на унгарските другари са били изпратени общо 44 броя НТИ. От тях 20% е с оценка "ценен", 35% -от информационен интерес и 45% - от информационен интерес.

От унгарска страна сме получили общо 91 броя НТИ. От тях 58 броя са с оценка "2", 20 с оценка "1" и 13 без оценка.

Въпросите на информационния обмен ще бъдат обсъждани на предстоящата делова среща през м.ноември т.г.

В исторически аспект работата на унгарските другари по икономическа линия има сложно развитие. Започната е през 1960 год. като направление в политическото разузнаване. През 1976 год. е бил обособен самостоятелен подотдел "Икономическа политика" за работа по ЕИО, водещите зап. страни. Друг подотдел "Търговска политика" е работил по сделките с западните фирми, информация за оферти, цени и пр. Завербовани са били добри източници, н-ците на западните отдели на М-во на търговията.

Обектите на работа са били почти като тези на НТР.

През 1981 год. в резултат на реорганизация горните подотдели са били присъединени към НТР под наименованието "Научно-техническо и икономическо разузнаване", работят и по ембарговата проблематика.

Понастоящем интереса към икономическата линия е много голям. Имат постоянни задачи. Получава се голям поток документална информация. В тази връзка можем да започнем обмен на информационни материали, каквато практика имат вече с полските другари.

И двете страни са на мнение, че в настоящия момент е необходимо просто да се подобри работата на НТР по икономическите задания, а не да се създава отделно звено.

Унгарските другари споделиха някои трудности, по отношение на реализацията и оценката на икономическата информация.

- Ембаргови въпроси

Унгарските другари са имали проблеми по цените и спецификациите при съвместна работа с полските другари при доставка на оборудване. Имали са и проблеми с опазване на

секретите от потребителите в страната.

Предвид това се отнасят въздържано към идеята за провеждането на многостранно сътрудничество на братските НТР по въпросите на ембаргото.

- Ограниченията на КОКОМ спрямо УНР

Унгарските другари очакват, че след посещението на президента на САЩ в УНР може да бъдат направени крачка към либерализация. Но същевременно САЩ във връзка със случая "Конрад" в Швеция който се свързва с органите на УНР, са заявили, че са против либерализацията.

- Чуждестранни фирми и капитали за сега се въздържат от участие в дейности свързани с "чувствителни области" като електрониката и пр. в УНР.

- Връзки НТР/УНР с партийно-правителственото ръководство и организации.

Ръководството на НТР- УНР има директен достъп до най-високото ръководство на страната /Немет/. В течение са на промените на ръководството на М-вата, предприятията с важни проблеми, военната промишленост. За последните споменаха, &e имат проблеми във връзка с рязко спадане на поръчките.

Договорено бе следващата делова среща да бъде проведена към средата на м.ноември т.г. в Буда Пеща. Точната дата и състав ще съобщим допълнително.

4. П Н Р

Полската делегация участва в пълен състав на срещата. Двете страни оцениха високо развитието и постигнатите резултати във всички области на сътрудничеството, като бе подчертано, че има още много неизползвани възможности в тази насока.

За разглеждания период информационния обмен се е развивал както следва:

От наша страна сме изпратили на полските другари 82 НТИ, които са получили следните оценки: 2 - оценка "3", 15 - оценка "2", 8 - оценка "1", без оценка - 18.

От тяхна страна сме получили общо 42 НТИ с оценки: "ценни" - 2 НТИ; интересни - 37, информационен интерес - 22.

Полските другари предадоха списъци с НТИ относно: "Въпроси представляващи интерес за НТР- ПНР "Възможности на НТР-ПНР за обменни материали". Договорихме да проучим същите и да информираме за нашите възможности в тази насока.

Такива наши списъци ще им бъдат връчени след тяхното уточняване на следващата делова среща.

Освен това по информационния обмен бяха разгледани следните въпроси:

- Атомна енергетика

ПНР строи понастоящем първата АЕЦ с чешки реактори, проект съвместно със СССР и е определила място за втората. Във връзка с това, с оглед убеждаване на обществеността в тяхната сигурност и екологическа целесъобразност се нуждаят от НТИ.

Имаме интереси и възможности и в последствие ще им изпратим списък в тази насока,

- Деазотиране на газове

Имаме възможности и очакваме в скоро време материали, след което ще ги информираме,

- Инсулин - предложили сме им срещу заплащане,

- Моноклонални Антитела - Имаме нещо по тази тематика, ще информираме допълнително,

- Интерферони - Изчакваме по мнение на специалистите,

- Нови материали - Имаме взаимни интереси,

- Ембаргови въпроси

Договорено бе да развиваме сътрудничеството като разговаряме конкретно.

И двете страни се съгласиха, че е необходимо многостранно сътрудничество на братските НТР и в тази връзка ще бъде полезно провеждането на работна среща.

Бе обсъдена идеята за създаване на "Банка данни" в системата СОУД за лица, които работят по ембарговите въпроси. Особено важно е да се разполага с информация кои лица са неподходящи и следва да се избягват от НТР.

Полските другари събират данни за това с кои страни работи източника от паспорта му по отметките за посетените страни, но това е твърде ограничена информация.

Полската делегация информира, че промишлеността се намира в труден период. Това затруднява и тяхната дейност, т.к.

потребителите им заплащат предоставяните им от НТР материали по тяхни задания. Това е основа на финансирането при тях.

От наша страна бе изказана благодарност и висока оценка за показания от полската делегация видеофилм за дейността на полския разузнавач Захарски в САЩ.

Договорено бе да ни предоставят копие от филма, чрез техния представител в София.

Бе уточнено следващата делова среща да бъде проведена в София през м.май 1990 год. като точното време и състав уточним допълнително.

5. М Н Р

Срещата бе проведена с представителя на МНР на Московското съвещание. Успешно начало на сътрудничеството бе поставено в началото на т.г.

По искане на монголското представителство в София бе проведена среща с ръководителя на УНР на която техния представител бе запознат с нашия опит в работата по НТР във връзка със създаването на група за научно-техническо разузнаване в МНР. Монголският представител на Многостранното съвещание изказа благодарност по повод оказаното им съдействие от наша страна в основополагането на НТР.

По искане на монголския представител нашата страна ги информира с големи подробности за направленията на работа на УНТР, оформяне на заданията, структура, функции и задачи на ЦПИ сега ЦИО, изучаване на подробностите и потребностите, финансиране и пр.

От своя страна монголският представител информира за структурни промени и съкращения в тяхното разузнаване. Понастоящем са обособили 2 отдела: I по Япония, САЩ и Европа, който води освен разузнавателна и контраразузнавателна работа /обезпечаване на дипломатическия корпус, временно пребиваващи и пр./ и II отдел по КНР. Не работят глобално, а по представляващи интерес направления. По НТР имат 2 ОР.

Независимо от намаления състав задачите им се увеличават. Монголският представител връчи кратък списък със задачи представляващи интерес по НТР.

Подчерта, че в своята дейност разчитат много на сътрудничеството със братските НТР. Във връзка с това бяха разгледани възможностите в тази насока.

От наша страна изразихме пълна готовност за развитие и конкретизиране на сътрудничеството с МНР, както по изграждането на НТР, по-нататъшна обмяна на опит чрез техния представител в София и други, приемане на стаж на техни представители, така и по информационния обмен и агентурно-оперативни въпроси.

Ще проучим предадения ни списък, ще отговорим за нашите възможности за предаване на НТИ по него.

6. СР Виетнам

Виетнамската делегация участва в пълен състав на срещата .

Сътрудничеството е в начален етап. Виетнамските другари са създали НТР след Софийското Многостранно съвещание през 1973 год. Информираха за развитието на НТР както следва:

за НТР отговаря зам.н-к Управление. НТР е с малък състав без техническо образование, работят основно по политическа линия. Работата им е насочена по направления Наука и техника. Имат скромни резултати в сравнение със стоящите пред тях задачи. Имат проблеми с кадрите - подбор, обучение, разстановка. Поддържат тесни връзки с промишлените предприятия и от там получават задачи. Използвани са смесените фирми.

Възможно направление в тяхната дейност е работата от територията на страната.

От наша страна виетнамските другари бяха подробно запознати с развитието и дейността на УНТР, ЦИО.

Двете страни считат, че има определени възможности за развитие на двустранното сътрудничество и готовност за задоволяване на потребностите в зависимост от взаимните интереси и възможности:

- И двете страни се интересуват от страните в Ю.И. Азия. Този момент бе включен в Заключителния документ по предложение на виетнамската страна.

Във връзка с това бе договорено да изясним и се информираме за нашите конкретни потребности по тези страни, форми и пр.

Виетнамските другари информираха, че така наречените Новоиндустриализирани страни/НИКС/ са с високи темпове на икономическо развитие. Насочват се към икономическо и търговско проникване във Виетнам. Особено някои фирми за които им е необходима информация. Това създава добри възможности за НТР.

Договорихме да поддържаме връзка с представителите в София на МВД/Виетнам /2 ОР/ чрез които да разменим списъци за интересуващите ни въпроси и възможности и в последствие да договориме срещи на нашите представители за разговора по развитие на сътрудничеството и конкретни въпроси.

7. Г Д Р

Делегацията на ГДР участва в пълен състав на срещата.

Двете страни оцениха високо развитието и постигнатите резултати в сътрудничеството между двете НТР във всички области. Намален е потока на информационния обмен, но за сметка на това е повишено качеството на НТР. Същевременно бе отбелязано, че не всички възможности са използвани.

За разглеждания период информационния обмен се развивал както следва:

От наша страна сме изпратили на немските другари общо 59 НТИ, които са получили следните оценки: 6 - високи оценки; 26 - интересни, 18 - информационен интерес.

Особенно високо оценени са: Софтуер ORACLE;

ANVIL 5000; EUCLID; POLISTAR;

системи за развитие APX 86/88.

От тяхна страна сме получили общо 200 НТИ, които са

оценени: практически интерес "3" - 10; интерес "2" - 51; информ.интерес "1" - 29; без интерес - 10; без оценка 66.

Особенно високо бяха оценени: Система ULTRIX

32V.1.2. ; Мрежа DECCONN ; Архитектура и

диагностика VAX.

От немска страна ни бе връчен списък с техните интереси, които прилагаме /Писмо № 12/89г./22.06.89 г./.

Ще проучим същия и ще отговорим за нашите възможности по него и нашите интереси.

В допълнение немските другари отбелязаха:

В микроелектрониката пред тях стоят сложни задачи в производството на платки и внедряване в широк мащаб. Необходими са им "Бландери - висок тип, плазма тестери /само 4 фирми в света ги произвеждат и само "Сименс" може да поръча подобни/.

Относно I M B машини са необходими т.н. "тrench-технологии".

Двете делегации се информираха за развитието и задачите на НТР в условията на преустройството в нашите страни, необходимостта от осигуряване на високоефективни производства и пр.

Договорено бе следващата делова среща да бъде проведена през втората половина на м.февруари или март 1990 год. в Берлин, като ги информираме допълнително за точната дата.

8. Република Куба

Делегацията на Куба участва в пълен състав на срещата.

Двете страни оцениха развитието на сътрудничеството във всички области като успешно.

За разглеждания период информационния обмен се е развива както следва:

От наша страна на кубинските другари бяха изпратени общо 36 НТИ, от които са оценени високо с практическо приложение системите VAX.

От тяхна страна сме получили конструктивна и софтуерна документация по дигитално комутационна техника "Система-1?" фирма ITT - оценена високо като практически интерес "4".

Получените от тях голямо количество материали са все още при специалистите които не са могли да ги преработят, т.к. касаят програми свързани и с другите соц. страни.

Във връзка с тях имаше допълнителни запитвания по 1240 които сме им изпратили и ще очакваме отговор.

Във връзка с проект по автоматизация се интересуват от фирмата Фанук. Договорихме да проверим и съобщим нашите възможности. Ние работим официално с фирмата и сме имали много контракти.

Кубинските другари връчиха списък с техните интереси /писмо 1/89 29.06.89г./

В последствие след запознаване с него ние ще изпратим нашите възможности и интереси.

Двете делегации се информираха за развитието на икономиката на двете страни и проблемите на НТР в тази връзка.

Кубинските другари информираха, че тяхното народно стопанство се развива с добри темпове, това се отразява и в техните списъци с интереси. Вземат мерки за преодоляване на трудностите в условията на стопанската сметка, икономическа самостоятелност. Работа по по-нататъшното развитие и модернизирание на туризма - базовия комплекс Варадеро, смесени фирми. Във връзка с това се насочват за работа по потока туристи от цял свят в това число представляващи интерес водещи западни страни.

Изразихме в тази връзка, готовност да разговаряме с техен представител в София, при първа възможност за опита ни в работата

от територия на страната, в това число по туризма.

Кубинските другари споделят мнението, че е необходима координация между братските страни в областа на ембаргото. По ембарговите доставки работи специална група, която не е към тях. Те поддържат връзка и са работили с КИНТЕКС.

Договорихме следващата делова среща да се проведе в София през м. април 1990 год., като се договорим допълнително за точното време и състав.

Изразихме готовност за работни срещи по конкретни въпроси с техни представители при възникване на необходимост.

III. Други мероприятия.

Всички ръководители и членове на делегации на братските научно-технически разведки участници в Московското многостранно съвещание бяха удостоени с "Юбилейния знак 70 год. ВЧК-КГБ" с указ на КГБ СССР № 0382/26.89 г. във връзка с дейността им за развитие на сътрудничеството на научно-техническото разузнаване на братските социалистически страни.

ПРИЛОЖЕНИЯ:

1. Сборник с всички материали на Московското многостранно съвещание на научно-техническите разведки на братските социалистически страни 26-30 юни 1989 год. 1 екземпляр.

2. Програма на Московското съвещание и графици за срещи и разстановки на участниците - 6 стр.

3. Справка - график относно договореностите на делегациите за бъдещи делови и работни срещи през 1989-90 год.

4. Справки за информационните интереси на: ЧССР,
ПНР, ГДР, Куба, МНР.

5. Справки за възможностите за предоставяне материали
на УНТР от: ЧССР, ПНР.

6. Справки на УНТР за сътрудничеството ни с: СССР,
ЧССР, ПНР, УНР, ГДР, Куба.

7. Справка № 2098/22.06.89г. за предадена на СССР
програма RELAP.

Отпечатано в 1 екз.

Изп. УНТР 3586

Нап. Мартинова/1817

София, 10.07.1989 г.

ПЪРВИ ЗАМ.-НАЧАЛНИК ПГУ-ДС

И НАЧАЛНИК УНТР, РГУ-ДС

Полковник:

/Г.Манчев/

НИВОТО НА КЛАСИФИКАЦИЯ СЕ ПРЕМАХВА!
КРДОПБГДСРСБНА
Дата:.....22.06.....20.07.....г.
Правно основание: & 17 от ПЗР на ЗДРДОПБГДСРСБНА
Длъжност: секретар на КРДОПБГДСРСБНА
Име и фамилия: РУМЕН БОРИСОВ
Подпис:.....